

# 履职尽责担使命 凝心聚力绘新篇

## 北仑区人大守正创新助推“双一流双示范”建设

日月其迈，岁序更替。2025年是北仑区全面深化改革向纵深推进的关键之年，也是北仑区人大常委会守正创新、奋发有为的一年。

一年来，北仑区人大常委会紧跟党中央和省市区委重大决策部署，紧贴人民群众对美好生活的向往，紧扣社会治理现代化要求，依法履职，主动作为，深入践行全过程人民民主，为北仑推进“双一流双示范”建设提供了有力的法治保障和制度支撑。

全年召开常委会会议8次、主任会议14次，听取和审议专项工作报告32项，作出决议决定14项，开展重点调研20项、视察16次，任免国家机关工作人员64人次，补选市、区人大代表11名。这些数字镌刻着常委会履职担当的坚实足迹。

撰文 孙肖 郑继三 张若曦  
北仑区人大常委会办公室供图

### 聚焦中心任务，以高效履职服务发展大局

2025年处在“十四五”收官与“十五五”谋篇承前启后的重要节点。北仑区人大常委会自觉将履职重心融入这一坐标，将监督工作贯穿规划编制全过程，把规划编制与实施监督作为服务大局的重要抓手，坚持监督与支持并重，开展全链条、多维度监督。通过全面评估“十四五”实施成效，围绕工业经济、科技创新、综合交通、农业农村、养老服务等关键领域深入调研，形成高质量总体报告和专项报告，为科学编制“十五五”规划聚智蓄力提供支撑。将监督工作延伸至街道层面，依托人大代表联络站等平台广泛汇集民智，使规划编制成为统一思想、凝聚共识的过程。

北仑区人大常委会始终将工作置于全区发展大局中谋划推进，找准依法履职与服务发展的结合点。在财经监督领域，听取审议国民经济和社会发展计划执行情况及政府专项工作报告，针对问题提出审议意见、督促整改，推动经济稳



北仑城区。

进提质。在法治建设领域，审议法治政府建设报告，以行政执法规范化为着力点开展调研，助力法治北仑行稳致远。

### 坚持向民而行，以务实举措增进民生福祉

保障和改善民生是人大工作的出发点和落脚点。区人大代表徐春霞立足医疗专业，在调研中发现癌症患者诊疗康复环节存在衔接不畅问题，据此提交了《关于保障癌症患者连续性规范治疗的建议》。北仑区人大常委会将其列为重点督办事项，通过专题调研、跟踪问效持续推动。2025年9月，北仑区肿瘤防治中心投入试运营，标志着全区“防、筛、诊、治、康、帮”六位一体的肿瘤防治体系初步构建，代表建议转化为守护健康的实际举措。

一年来，北仑区人大常委会聚焦教育医疗、养老托幼、生态环境、城市品质等领域，加大监督力度，推动解决了一批群众关切的实际问题。开展新时代“千万工程”实施情况专项监督，紧盯“新农人”培育、政策性农业保险落实创新、数字农业发展及新就业群体权益保障，助力共富先行推动城乡融合；通过集体视察、专题询问等方式，持续关注城市内涵式发展、生态文明建设、水利水务改革与教育质量提升，聚力提高人民生活品质；完善民生实事票决制，推动年度10项票决项目高质量完成既定目标，着力破解医疗急救、医保监管、“一老一小”服务等关键民生难题，努力让发展成果更多惠及人民。

### 激发代表活力，以制度创新提升履职效能

北仑区人大常委会牢固树立服务代表意识，密切同代表联系，丰富代表联系群众的内容与形式，支持代表依法履职。人大代表联络站是代表履职主阵地。常委会创新“代表联络站+”模



富邦广场人大代表联络点（北仑区营商环境观测站）揭牌。

式，升级4个街道联络站，建成港口集运、模具产业特色联络站，设立银泰、富邦商圈联络点，并打造“青少年民主学堂”校园实践链。创新代表培训方式，以《代表法》修订为契机，开展“法条+释义+案例”精准教学，推行模块化、差异化课程，全年累计培训代表及议事员超600人次，实现履职能力与意愿双提升。

为使代表建议更好转化为发展实绩与民生实事，北仑区人大常委会着力健全办理机制，试行代表建议预提交、预审核，构建多维度督办矩阵，区委书记首次领衔督办重点建议。创新开展建议办理成效“五维评价”，从责任落实、办理实效、群众获得感等维度组织代表全面评估，推动办理从“重答复”转向“重落实”。全年162件代表建议全部按时办结，切实将代表智慧转化为高质量发展的助推力和人民群众的获得感。

### 2026年，履职开新局，聚力谱新篇

展望2026年，北仑区人大常委会将以更高站位强化政治引领，围绕“双一流

双示范”建设目标，持续助推“六促六优”专项行动，依法履职、实干争先，为“十五五”良好开局贡献人大智慧和力量。

在服务发展大局上精准发力。强化计划预算审查监督，听取法检“两院”服务企业、政府投资项目等报告。围绕生态文明、校园食品安全、“轨交慢”三网融合体系建设等重点领域开展监督视察，调研“十五五”规划执行与农文旅融合推进情况，以有力监督助推高质量发展。

在践行全过程人民民主上深化实践。打造“渐进式”青少年民主培育体系，深化“车轮上的民主”等品牌建设。立足产业特色，设立高端装备、港口集运等行业代表小组与“产业议事员”，推动民主参与向产业延伸。升级专业化代表联络站，健全“代表微网回音格”民意闭环机制，提升民主实践效能。

在加强自身建设上持续用力。挖掘履职典型，打造特色品牌，固化有效制度，锤炼过硬队伍，为新时代人大工作夯实基础。

新征程呼唤新作为。北仑区人大常委会将以更实举措、更优效能，为区域锻造硬实力、厚植新优势，奋力绘就发展新蓝图作出应有贡献。

# 党建领航聚合力 协商为民显担当

## 北仑区政协以高质量履职助推港城新发展

东海之滨，大港雄峙。在这片向海图强的热土上，北仑区政协紧扣时代脉搏，以“同心向党·聚力同行”党建品牌为引领，将履职答卷浓墨重彩地书写在港城高质量发展的壮阔征程中，为北仑高质量推进“双一流双示范”建设作出积极贡献。

回望2025年，一组组数据清晰刻录下坚实的履职足迹：全年开展“请你来协商·助力六促六优”重点活动16场、监督视察20次，报送专报8份；深化委员联系界别群众机制，全年组织开展“聚力同行·协力共富”活动52场……

这些数字背后，是政协与党委政府同心同向、同频共振的坚定行动，也是与人民群众心意相连、同声共鸣的生动写照。

撰文 孙肖 黄宇 张若曦  
北仑区政协办公室供图



《中国连环画大师贺友直与北仑》新书发布仪式。

### 强化政治引领，擦亮党建新品牌

坚持党的全面领导是人民政协必须恪守的根本政治原则。一年来，北仑区政协始终把牢正确政治方向，确保政协事业沿着正确轨道前行，形成了“党委重视、政府支持、政协搭台、各方配合”的协商议事工作新格局。

北仑区政协坚持以高质量党建引领高质量履职，着力构建特色鲜明的党建矩阵。通过优化“五位一体”学习体系，严格落实“第一议题”等制度，全年组织政协两级党组学习28次、常委会学习5次，各界别组、街道联络委开展学习宣讲40余场次，不断夯实团结奋斗的共同思想政治基础。推动党建与履职深度融合，5个功能型党支部开展“党建+履职”活动22次，政协机关“仑协先锋”获评优

化实践，完善15个界别组与11个街道联络委联动履职、20个工业社区结对联系等工作机制；创新组建6个“政协委员助企联盟”，设立“委员联系服务日”，联合部门开展“乐业帮”系列助企活动，真正做到了心系“万家灯火”、情牵“柴米油盐”。

### 聚焦为民服务，做精共富品牌活动

人民政协为人民。北仑区政协不断创新履职方式，拓展服务渠道，让政协工作更接地气、更聚民心。

北仑区政协完善“委员工作室+民生议事堂+社情民意联系点”运行模式，集中开展“聚力同行·协力共富”主题活动52场，推动解决一批群众可感可及的民生实事。例如，“港航委员会客厅”通过“漫商量”协商议事，推动建立“车轮上的生命线”应急救护体系，发动捐赠AED67台、急救包500份；“臻心汇”委员工作室推动实施“产业工人体检”项目，惠及30余家企业4000余名工人。

同时，北仑区政协不断探索民主监督协同创新路径。开展“政府民生实事项目实施情况”三级政协联动专项集体民主监督，提交意见建议135条；深化与审计监督协作，围绕“城市地下管网建设”开展联动监督4次；创新与人大监督协作模式，围绕“出租房安全管理”开展联合监督；通过聚焦“优化法治化营商环境”开展监督，推动应急领域第三方企业频次同比下降约30%，切实为企业减负。

### 聚力同心担使命，奋楫扬帆启新程

展望2026年，北仑区政协将锚定新目标、奋力开新局，以更高站位和务

实行动服务全区发展大局。

坚持党的全面领导，深化“党建+”模式，拓展聚力平台，建设“党建共同体”，持续擦亮“同心向党·聚力同行”品牌。紧扣“六个新北仑”建设，围绕海洋经济、科技服务等开展协商调研，聚焦儿童友好城区、老年人权益保障等民生议题强化监督。完善协商成果转化机制，提升“请你来协商·助力六促六优”品牌活动影响力，推动委员工作室、民生议事堂等平台互联互通。健全委员联系界别群众长效机制，打造“益企协商”品牌。加强委员服务管理，深化“六型机关”建设，弘扬“六干”作风，提升服务保障能力。

新征程鼓催征，新使命奋楫扬帆。北仑区政协将团结一心，以更实举措推进协商民主，以更大力度凝聚社会共识，为推动高质量发展建设共同富裕示范先行区取得标志性成果、基本建成中国式现代化港城示范区贡献更多政协力量。



“车轮上的生命线”民生议事堂。